



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

สำนักงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

สำนักงานงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงานงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณได้มีกรอบวงเงินงบประมาณสำหรับใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๙

เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๖๙ คาดว่าจะขยายตัวในช่วงร้อยละ ๒.๓ - ๓.๓ โดยมีปัจจัยสนับสนุนจากการขยายตัวอย่างต่อเนื่องของการอุปโภคบริโภคและการลงทุนภาคเอกชน และการฟื้นตัวของภาคการท่องเที่ยว ในขณะที่การดำเนินมาตรการกีดกันทางการค้าของประเทศเศรษฐกิจหลัก ความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศยังเป็นปัจจัยเสี่ยงหลักต่อการขยายตัวของเศรษฐกิจไทยอย่างต่อเนื่อง สำหรับอัตราเงินเฟ้อคาดว่าจะอยู่ในช่วงร้อยละ ๐.๕ - ๑.๕ (ค่ากลางร้อยละ ๑.๐) และดุลบัญชีเดินสะพัดมีแนวโน้มเกินดุล ร้อยละ ๒.๓ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ

๔.๒ นโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ มุ่งเน้นดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ตามที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภา เมื่อวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๗ ทั้งนโยบายการพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ นโยบายเร่งด่วน นโยบายระยะกลางและระยะยาวที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ รวมทั้งน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทางในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อสนับสนุนโอกาสในการพัฒนาประเทศ โดยมุ่งแก้ไข ปัญหาเร่งด่วน เร่งสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางเศรษฐกิจและสังคม ต่อยอดการพัฒนาของภาคการผลิตและบริการ เพิ่มความสามารถในการแข่งขันเพื่อวางรากฐานสู่การพัฒนาประเทศในอนาคต พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ สร้างความยั่งยืนของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งยกระดับและเพิ่มประสิทธิภาพการบริการภาครัฐ เพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งได้ให้ความสำคัญกับความจำเป็นในพื้นที่และแผนพัฒนาพื้นที่ที่สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน โดยคำนึงถึงความจำเป็นเร่งด่วน และภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ

ศักยภาพการดำเนินงาน ความพร้อมของพื้นที่ ชีตความสามารถในการเบิกจ่ายและการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณ และความครอบคลุมทุกแหล่งเงิน โดยคำนึงถึงฐานะการคลัง เสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ และความเป็นธรรมทางสังคม สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณ และเกิดผลสัมฤทธิ์ในการบริหารจัดการภาครัฐ ทั้งนี้ ได้ดำเนินการให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ พระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมทั้งกฎหมายระเบียบ และมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง

๔.๓ วงเงินและโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

วงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ จำนวน ๓,๗๘๐,๖๐๐.๐๐๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ที่กำหนดไว้จำนวน ๓,๗๕๒,๗๐๐.๐๐๐๐ ล้านบาท เป็นจำนวน ๒๗,๙๐๐.๐๐๐๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๐.๗ ประกอบด้วยโครงสร้างงบประมาณ ดังนี้

๑) **รายจ่ายประจำ** จำนวน ๒,๖๕๒,๓๐๑.๒๙๗๖ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๒๘,๑๓๕.๒๕๓๙ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๑.๐ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗๐.๒ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๗๑.๔ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

๒) **รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง** จำนวน ๑๒๓,๕๔๑.๐๖๐๒ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ซึ่งไม่มีการเสนอตั้งงบประมาณ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๓ ของวงเงินงบประมาณ

๓) **รายจ่ายลงทุน** จำนวน ๘๖๔,๐๗๗.๒๐๗๑ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๖๘,๒๘๔.๙๐๒๔ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๗.๓ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๒.๙ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๒๔.๘ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

๔) **รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้** จำนวน ๑๕๑,๒๐๐.๐๐๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๑,๑๐๐.๐๐๐๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๐.๗ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๔.๐ ของวงเงินงบประมาณ เท่ากับสัดส่วนของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ (รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้เป็นรายจ่ายลงทุน กรณีการกู้เพื่อการลงทุนของรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๑๐,๕๑๙.๕๖๔๙ ล้านบาท)

๔.๔ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ จำแนกตามกลุ่มงบประมาณ

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ จำแนกตามกลุ่มงบประมาณรายจ่าย เพื่อให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ สำหรับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ วงเงินรวมทั้งสิ้น ๓,๗๘๐,๖๐๐.๐๐๐๐ ล้านบาท จำแนกเป็นกลุ่มงบประมาณรายจ่าย ประกอบด้วย

๑) **งบประมาณรายจ่ายงบกลาง** กำหนดไว้เป็นจำนวน ๖๓๒,๙๖๘.๗๕๐๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๖.๗๔ ของวงเงินงบประมาณ

๒) **งบประมาณรายจ่ายของหน่วยรับงบประมาณ** กำหนดไว้เป็นจำนวน ๑,๔๐๘,๐๖๐.๓๒๘๗ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓๗.๒๕ ของวงเงินงบประมาณ

๓) งบประมาณรายจ่ายบูรณาการ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๙๘,๗๖๗.๘๑๘๖ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒.๖๑ ของวงเงินงบประมาณ

๔) งบประมาณรายจ่ายบุคลากร กำหนดไว้เป็นจำนวน ๘๒๐,๘๒๐.๘๑๐๔ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๑.๗๑ ของวงเงินงบประมาณ

๕) งบประมาณรายจ่ายสำหรับทุนหมุนเวียน กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๗๔,๕๗๖.๘๐๕๗ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗.๒๖ ของวงเงินงบประมาณ

๖) งบประมาณรายจ่ายเพื่อการชำระหนี้ภาครัฐ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๔๒๑,๘๖๔.๔๒๖๔ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๑.๑๖ ของวงเงินงบประมาณ

๗) งบประมาณรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง กำหนดไว้เป็นจำนวน ๑๒๓,๕๔๑.๐๖๐๒ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๒๗ ของวงเงินงบประมาณ

๔.๕ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ จำแนกตามกระทรวง

การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ จำแนกตามกระทรวง ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน	ร้อยละ
รวมทั้งสิ้น	๓,๗๘๐,๖๐๐.๐๐๐๐	๑๐๐.๐๐
๑. งบกลาง	๖๓๒,๙๖๘.๗๕๐๐	๑๖.๗๔
๒. สำนักนายกรัฐมนตรี	๓๕,๑๑๖.๘๒๓๘	๐.๙๓
๓. กระทรวงกลาโหม	๒๐๔,๔๓๔.๗๒๓๖	๕.๔๑
๔. กระทรวงการคลัง	๓๙๗,๘๕๖.๖๘๔๐	๑๐.๕๒
๕. กระทรวงการต่างประเทศ	๙,๒๐๐.๒๕๑๒	๐.๒๔
๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา	๖,๖๔๑.๕๐๐๕	๐.๑๘
๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	๒๖,๘๙๐.๔๙๑๙	๐.๗๑
๘. กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม	๑๔๐,๓๐๐.๖๗๖๕	๓.๗๑
๙. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์	๑๓๐,๑๑๑.๐๓๘๗	๓.๔๔
๑๐. กระทรวงคมนาคม	๒๐๐,๗๕๖.๑๘๔๗	๕.๓๑
๑๑. กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	๑๐,๒๒๒.๙๗๙๓	๐.๒๗
๑๒. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	๓๘,๖๕๗.๖๖๖๗	๑.๐๒
๑๓. กระทรวงพลังงาน	๒,๘๘๘.๖๗๗๗	๐.๐๘
๑๔. กระทรวงพาณิชย์	๗,๕๘๔.๒๖๕๒	๐.๒๐

หน่วย : ล้านบาท

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน	ร้อยละ
๑๕. กระทรวงมหาดไทย	๓๐๑,๒๖๔.๙๗๓๗	๗.๙๗
๑๖. กระทรวงยุติธรรม	๒๙,๕๙๙.๗๗๐๔	๐.๗๘
๑๗. กระทรวงแรงงาน	๖๘,๐๖๙.๙๑๓๒	๑.๘๐
๑๘. กระทรวงวัฒนธรรม	๙,๖๘๐.๘๘๐๙	๐.๒๖
๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ	๓๕๕,๑๐๘.๔๗๗๕	๙.๓๙
๒๐. กระทรวงสาธารณสุข	๑๗๗,๖๓๙.๖๐๙๑	๔.๗๐
๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม	๕,๕๐๕.๕๗๓๕	๐.๑๕
๒๒. ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี	๑๓๕,๙๐๓.๔๖๑๕	๓.๕๙
๒๓. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด	๒๖,๕๒๕.๑๘๔๗	๐.๗๐
๒๔. รัฐวิสาหกิจ	๑๔๓,๖๖๘.๙๙๓๔	๓.๘๐
๒๕. หน่วยงานของรัฐสภา	๙,๒๑๙.๖๙๙๓	๐.๒๔
๒๖. หน่วยงานของศาล	๒๘,๐๘๒.๔๐๕๖	๐.๗๔
๒๗. หน่วยงานขององค์กรอิสระและองค์กรอัยการ	๒๖,๖๙๑.๒๕๐๓	๐.๗๑
๒๘. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น	๒๐๒,๖๑๓.๗๓๔๙	๕.๓๖
๒๙. หน่วยงานอื่นของรัฐ	๖๓๐.๑๑๖๒	๐.๐๒
๓๐. สภากาชาดไทย	๙,๓๗๕.๒๗๘๑	๐.๒๕
๓๑. ส่วนราชการในพระองค์	๙,๒๗๒.๐๙๘๐	๐.๒๕
๓๒. ทุนหมุนเวียน	๒๗๔,๕๗๖.๘๐๕๗	๗.๒๖
๓๓. รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง	๑๒๓,๕๔๑.๐๖๐๒	๓.๒๗

๔.๖ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ โดยให้ความสำคัญเป็นลำดับแรกกับนโยบายสำคัญของรัฐบาล ตามที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภาเมื่อวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๗ ทั้งนโยบายเร่งด่วน นโยบายระยะกลางและระยะยาวที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๘๐) (ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) ควบคู่ไปกับประเด็นการพัฒนาที่ต้องเร่งดำเนินการเพื่อให้บรรลุ ๑๓ หมุดหมายการพัฒนา ตามแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ ๑๓ และประเด็นสำคัญของ ๑๗ นโยบายและแผนความมั่นคง ตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ ทั้งนี้ เพื่อสนับสนุนโอกาส

ในการพัฒนาประเทศ โดยมุ่งแก้ไขปัญหาระงับ รุ่งสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางเศรษฐกิจและสังคม ต่อยอดการพัฒนาของภาคการผลิตและบริการ เพิ่มความสามารถในการแข่งขันเพื่อวางรากฐานสู่การพัฒนาประเทศในอนาคต พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ สร้างความยั่งยืนของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งยกระดับคุณภาพและเพิ่มประสิทธิภาพการบริการภาครัฐ เพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ ประกอบด้วย ๖ ยุทธศาสตร์และรายการคำดำเนินการภาครัฐ สรุปดังนี้

๑) **ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง** จำนวน ๔๑๕,๓๒๗.๙๔๑๓ ล้านบาท เพื่อให้ประเทศมีความมั่นคง ส่งเสริมการอยู่ร่วมกันของคนในชาติอย่างมีความสุข เคารพในความหลากหลายทางศาสนา อยู่ร่วมกันอย่างสันติ เคารพในความแตกต่างหลากหลายบนพื้นฐานสิทธิมนุษยชน ประชาชนมีความสุข ภายใต้สังคมพหุวัฒนธรรม เสริมสร้างความสามัคคีปรองดองของคนในชาติ อารังไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ ส่งเสริมการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มุ่งใช้เทคโนโลยีและบังคับใช้กฎหมายเพื่อแก้ไขปัญหาอาชญากรรม ปัญหาความรุนแรงในสังคม ปัญหาการค้ามนุษย์ และปัญหาทุจริตคอร์รัปชันของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ ยกระดับกลไกด้านความมั่นคงระหว่างหน่วยงานให้มีความพร้อมรับมือและส่งเสริมการพัฒนาความรู้ พัฒนาความสามารถหน่วยงานด้านความมั่นคง พร้อมรับมือภัยคุกคามทุกรูปแบบ ทุกระดับ ทุกมิติ เสริมสร้างให้เด็ก เยาวชนและประชาชนกลุ่มเสี่ยงในพื้นที่มีภูมิคุ้มกันจากยาเสพติด บำบัดรักษาฟื้นฟูให้กลับสู่สังคม กระชับความร่วมมือกับต่างประเทศในการควบคุมและสกัดกั้นการค้ายาเสพติด เพิ่มขีดความสามารถในการปฏิบัติงานภัยพิบัติฉุกเฉินเพื่อเตรียมความพร้อมในการช่วยเหลือ การป้องกัน บรรเทาสาธารณภัยและภัยพิบัติ ยกระดับการแก้ไขปัญหาและพัฒนาจังหวัดชายแดนใต้แบบบูรณาการ โดยยึดมั่นในหลักสันติวิธี เสริมสร้างและรักษาคุณภาพสภาวะแวดล้อมระหว่างประเทศ โดยส่งเสริมความร่วมมืออย่างสมดุลกับนานาประเทศ เป็นหุ้นส่วนการพัฒนาที่ยั่งยืน เสริมพลังบวกของประเทศตามกรอบสหประชาชาติ กฎหมายระหว่างประเทศ และเป็นที่ยอมรับในสากล

๒) **ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน** จำนวน ๓๙๔,๖๑๑.๖๔๕๖ ล้านบาท เพื่อส่งเสริมให้เศรษฐกิจของประเทศเติบโตและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้มีเสถียรภาพและยั่งยืนโดยมุ่งเน้นการกระตุ้นเศรษฐกิจและสร้างความเชื่อมั่น และเพิ่มโอกาสในการประกอบอาชีพ โดยพัฒนาศักยภาพและส่งเสริมด้านการตลาด ส่งเสริมและพัฒนาระดับคุณภาพภาคการเกษตร เพิ่มประสิทธิภาพการผลิต และพัฒนาคุณภาพมาตรฐานสินค้าและสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสินค้าเกษตร พัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต โดยส่งเสริมการยกระดับทักษะแรงงานและสนับสนุนแหล่งเงินทุนเพื่อพัฒนาผู้ประกอบการและวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม สอดรับกับความต้องการของอุตสาหกรรมปัจจุบันและอนาคต ส่งเสริมรายได้ภาคการท่องเที่ยวโดยพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวและบริการการท่องเที่ยวให้มีมาตรฐานเป็นที่ยอมรับในระดับสากล ส่งเสริมอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวรูปแบบใหม่ เพิ่มแหล่งท่องเที่ยวที่มนุษย์สร้างขึ้น พร้อมทั้งยกระดับภาพลักษณ์การท่องเที่ยว ส่งเสริมการขับเคลื่อนซอฟต์แวร์ของประเทศไทยเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันบนเวทีโลก พัฒนาพื้นที่

และเมืองนำอยู่อัจฉริยะ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์ เพื่อลดต้นทุนโลจิสติกส์ของประเทศ เพิ่มประสิทธิภาพและความปลอดภัยด้านโลจิสติกส์ระหว่างประเทศ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านพลังงานและดิจิทัล ซึ่งเป็นปัจจัยสนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ รวมถึงพัฒนาพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษเพื่อให้เกิดการสร้างรายได้และการจ้างงานใหม่ ขยายโอกาสทางการค้าการลงทุนควบคู่ไปกับการยกระดับรายได้และการกินดีอยู่ดีของประชาชน

๓) ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ จำนวน ๖๐๕,๙๒๗.๒๕๗๕ ล้านบาท เพื่อให้สังคมไทยมีสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อการพัฒนาคนตลอดช่วงชีวิต ส่งเสริมให้คนไทยเป็นคนดี คนเก่ง มีคุณภาพ พัฒนาระบบการศึกษาและกระบวนการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับนวัตกรรมและการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ ๒๑ ส่งเสริมสถาบันศาสนาให้เป็นกลไกในการสร้างคุณธรรมและจริยธรรมในการดำเนินชีวิต ส่งเสริมความเท่าเทียมทางการศึกษาด้วยเทคโนโลยีการศึกษสมัยใหม่ที่สามารถเรียนรู้ได้ทุกที่ ทุกเวลา ผลิตและพัฒนากำลังคนระดับอุดมศึกษาให้มีสมรรถนะสูงเพื่อสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ยกย่องคุณภาพทักษะแรงงานให้เท่าทันต่อการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีดิจิทัลและความต้องการของตลาดแรงงาน ส่งเสริมให้ผู้สูงอายุเป็นพลเมืองที่มีคุณค่าทางสังคม เสริมสร้างให้คนไทยมีสุขภาวะที่ดี พัฒนาระบบสาธารณสุข ขยายเครือข่ายพัฒนาระบบการให้บริการในทุกกระดับ ส่งเสริมการออกกำลังกายของประชาชนทุกช่วงวัย พัฒนาศักยภาพทักษะการกีฬาสู่ความเป็นเลิศและกีฬาเพื่อการอาชีพ

๔) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม จำนวน ๙๔๒,๗๐๙.๑๗๓๕ ล้านบาท เพื่อสร้างความเป็นธรรม และลดความเหลื่อมล้ำในทุกมิติ โดยสนับสนุนให้ประชาชนได้รับบริการทางการแพทย์และสาธารณสุขที่มีคุณภาพ กระจายศูนย์กลางความเจริญทางเศรษฐกิจและสังคมไปยังท้องถิ่น สนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถในการพัฒนาและจัดการตนเอง ส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยวและบริการ ภาคการเกษตร การค้า การลงทุนและอุตสาหกรรมของแต่ละจังหวัด สนับสนุนการเตรียมความพร้อมสังคมไทยในการรองรับสังคมสูงวัยแบบสมบูรณ์ (Aged Society) เพิ่มศักยภาพและยกระดับผู้ประกอบการธุรกิจ พัฒนาศักยภาพครัวเรือนยากจนข้ามรุ่นให้หลุดพ้นความยากจนอย่างยั่งยืน ส่งเสริมสภาพแวดล้อมและกลไกที่ส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก โดยจัดสรรการถือครองที่ดินให้กับประชาชนและเกษตรกรอย่างเป็นระบบ สนับสนุนการผลิตและการตลาดภายในชุมชน ส่งเสริมให้มีนวัตกรรมทางการเงินเพื่อสนับสนุนแหล่งทุน สร้างหลักประกันทางสังคมให้กับคนไทยทุกคนเข้าถึงบริการสุขภาพอย่างเป็นธรรม ส่งเสริมนโยบาย ๓๐ บาทรักษาทุกที่ และยกระดับประเทศไทยให้เป็นศูนย์กลางสุขภาพนานาชาติ สนับสนุนการขยายความคุ้มครองทางสังคมขั้นพื้นฐาน ขยายโอกาสการเข้าถึงบริการทางการศึกษาอย่างทั่วถึงและมีคุณภาพ สร้างหลักประกันสวัสดิการสำหรับแรงงานทั้งในระบบและนอกระบบ รวมทั้งส่งเสริมความเท่าเทียมของคนทุกกลุ่มไม่ว่าจะเป็นกลุ่มเปราะบาง คนพิการ ผู้สูงอายุ โดยจะดูแลให้มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี มีงาน มีรายได้ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีกว่าเดิมด้วยสวัสดิการโดยรัฐ ตลอดจนส่งเสริมการสร้างโอกาสทางเพศ และพัฒนาบทบาทสตรีให้ดียิ่งขึ้น

๕) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม จำนวน ๑๔๗,๒๑๖.๘๙๙๘ ล้านบาท เพื่อสร้างความสมดุลและยั่งยืนของฐานทรัพยากรธรรมชาติ อนุรักษ์ความหลากหลายทางชีวภาพในและนอกถิ่นกำเนิด และรักษาสมดุลของระบบนิเวศท้องถิ่น ใช้ประโยชน์และสร้างการเติบโตบนฐานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สนับสนุนการมีส่วนร่วมของชุมชนและภาคีเครือข่ายในการอนุรักษ์ ป่าไม้ และบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม บนหลักของการมีส่วนร่วมและธรรมาภิบาลสู่การพัฒนาในทุกมิติ รักษาสมดุลของระบบนิเวศ ยกกระตือรือร้นเพื่อกำหนดอนาคตประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สร้างการเติบโตอย่างยั่งยืนบนสังคมเศรษฐกิจสีเขียว เศรษฐกิจภาคทะเล สังคมที่เป็นมิตรต่อสภาพภูมิอากาศ เพิ่มขีดความสามารถของพื้นที่และชุมชนท้องถิ่นในการจัดการสิ่งแวดล้อมและปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการรับมือกับภัยธรรมชาติ การจัดการมลพิษที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและสุขภาพประชาชน การบริหารจัดการน้ำทั้งระบบ เพิ่มผลิตภาพของน้ำและเพิ่มความมั่นคงด้านน้ำของประเทศ การอนุรักษ์ ป่าไม้ และรักษาสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน เพื่อลดผลกระทบจากการพัฒนา สังคมและเศรษฐกิจของประเทศ และเป็นฐานในการพัฒนาประเทศทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม

๖) ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ จำนวน ๖๐๕,๔๔๑.๕๙๕๗ ล้านบาท เพื่อยกระดับการบริการภาครัฐให้มีขีดสมรรถนะสูง โดยเปลี่ยนผ่านไปสู่ราชการทันสมัยในระบบดิจิทัล เพิ่มประสิทธิภาพการให้บริการประชาชน นำเทคโนโลยีและระบบดิจิทัลมาใช้อย่างเต็มรูปแบบ ส่งเสริมให้มีการเผยแพร่ข้อมูลหรือข่าวสารสาธารณะของรัฐ ผ่านเทคโนโลยีและช่องทางต่าง ๆ ให้ประชาชนสามารถเข้าถึงและมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูล ข้อเสนอแนะ ความคิดเห็น และตรวจสอบการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ส่งเสริมการจัดการปัญหาทุจริตและประพฤติมิชอบต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชัน โดยเน้นการมีส่วนร่วมภาคประชาชน พัฒนากฎหมาย กฎระเบียบ ข้อบังคับ และมาตรการต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับบริบทและเอื้อต่อการพัฒนาประเทศ และส่งเสริมและบริหารจัดการให้กระบวนการยุติธรรมมีความเสมอภาค มีความเท่าเทียม เป็นธรรม และประชาชนสามารถเข้าถึงได้ด้วยความสะดวก รวดเร็ว

๗) รายการค่าดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๖๖๙,๓๖๕.๔๘๖๖ ล้านบาท เพื่อสำรองไว้เป็นค่าใช้จ่ายในการรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น การชำระหนี้ภาครัฐและเพื่อชดใช้เงินคงคลัง

๔.๗ การจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

คณะรัฐมนตรีได้มีมติให้ความเห็นชอบการจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ เพื่อเป็นกลไกขับเคลื่อนการดำเนินงานของหน่วยรับงบประมาณต่าง ๆ โดยพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ รวม ๙ แผนงาน จำนวน ๙๘,๗๖๗.๘๑๘๖ ล้านบาท ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

แผนงานบูรณาการ	งบประมาณ จำนวน
รวมทั้งสิ้น	๙๘,๗๖๗.๘๑๘๖
๑. ขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้	๑,๔๗๕.๐๐๓๖
๒. เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก	๘,๓๔๑.๑๑๒๕
๓. ต่อด้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ	๙๖๑.๑๗๘๔
๔. เตรียมความพร้อมเพื่อรองรับสังคมสูงวัย	๗๘๖.๒๘๙๘
๕. บริหารจัดการทรัพยากรน้ำ	๖๓,๔๒๑.๐๗๖๖
๖. ป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด	๕,๔๖๒.๓๓๖๘
๗. พัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต	๕,๘๘๔.๑๘๑๐
๘. รัฐบาลดิจิทัล	๖,๙๒๑.๖๙๖๗
๙. สร้างรายได้จากการท่องเที่ยว	๕,๕๑๔.๙๔๓๒

๔.๘ การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

เพื่อให้การกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสอดคล้องกับหลักการตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งมีวัตถุประสงค์ให้มีการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้น และสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูประบบราชการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สามารถพึ่งพาตนเองได้ รวมทั้งการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพิจารณานำเงินนอกงบประมาณหรือเงินสะสมมาใช้สมทบงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อดำเนินโครงการลงทุนในท้องถิ่นมากขึ้น จึงเห็นสมควรจัดสรรรายได้ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ จำนวน ๓๘๙,๗๒๗.๑๘๔๗ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๑๑,๑๘๒.๐๖๒๘ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๒.๙๕ ทำให้ประมาณการรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่นำมาคิดสัดส่วนมีจำนวนทั้งสิ้น ๘๕๙,๔๗๙.๓๘๘๒ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๑๙,๘๓๘.๙๒๓๐ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๒.๓๖ และคิดเป็นสัดส่วนรายได้ท้องถิ่นต่อรายได้สุทธิของรัฐบาล (ไม่รวมเงินกู้) ร้อยละ ๒๙.๔๓

พิมพ์ที่ : บริษัท ธนอรุณการพิมพ์ จำกัด
457/6-7 ถนนพระสุเมรุ แขวงบวรนิเวศ เขตพระนคร กรุงเทพฯ 10200
โทร. 0-2282-6033-4 โทรสาร 0-2280-2187
E-mail: thanaaron19@gmail.com